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Русский богатырь.
Короткий рассказ о большой жизни фронтовика.
Спец по «тигровой» шкуре...
Во время Курской битвы гвардии старший сержант Мордухович подбил из своего орудия какой-то необычный танк. После боя началась суматоха, к ним в полк прибыло высокое начальство. Абрама Мордуховича вызвали к командиру полка.

- Да ты понимаешь, что натворил? - на полном серьезе начал тот распекать «провинившегося» бойца. - Ты же знаменитого немецкого «Тигра» подбил! А он до сих пор считался неуязвимым.

- Да? - поднял густые брови гвардии сержант. - А я его не узнал!..

За этот подвиг на командира орудия начальство оформило представление к званию Героя Советского Союза. Заслужил! Бумаги ушли в Москву. А там решили, что заработал Мордухович ни больше ни меньше как орден Красного Знамени. А звание Героя получил не командир орудия, а другой артиллерист из его расчёта. Много лет спустя, когда любопытные выспрашивали фронтовика: дескать, не обидно ли ему, что высокое звание присвоили другому бойцу, Абрам Ильич совершенно спокойно отвечал вопросом на вопрос: «А разве он не заслужил? «Тигра» - то мы подбили»...

Амурцы на Волге
Его Сталинград начинался так.

«Изрезанная балками и оврагами степь у Волги - в дыму разрывов, в грохоте залпов, в рёве моторов… Что за хутора перед нашим передним краем? Какие хутора?! Это сотни сожженных танков, самоходок, бронемашин, тягачей. Полынь да редкий кустарник - единственная растительность, выдерживающая шквал огня в этих степях». Так писал о виде волжских берегов в августе 1942-го сам Абрам Мордухович.

В этой мёртвой, цементной твёрдости земле бойцы вырывали себе окопы-колодцы в рост.

В тот день фашисты их атаковали не один раз. Не успевали остывать стволы орудий. Вот вновь три вражеских танка пошли на позицию расчёта Мордуховича. В этот раз машины с крепкой бронёй подошли как никогда близко - за наши окопчики-колодцы. Из пушки артиллеристы подбили подкалиберным снарядом один танк из трёх, наступавших на их позицию, второму перебили гусеницу. А третий фриц сам разбил снарядом наше орудие.

И тут из своего окопчика-колодца, за кормой фашистского танка, бросил гранату на моторную часть танка Сергей Борздов, а затем ещё несколько «зажигалок». Танк загорелся, экипаж выскочил. Расчёт орудия уцелел. А морозным утром 2 февраля 1943 года Абрам Мордухович и его артиллеристы увидели в небе… три солнца над Сталинградом. Глазам не поверили! Изумлялись увиденному и ещё тому, что до сих пор нет команды: «Огонь!». И немцы не стреляют. И тут - зуммер полевого телефона, а из трубки: «Ура! Конец! Капитуляция!» У немецких блиндажей показалась группа с белыми флагами.

- Эге! Припекли вас ныне три сталинградских солнышка! - кричал в сторону фрицев самый молодой «пушкарь» Петро Колесов.

Интересно, что эпизод с тремя зимними солнцами над Сталинградом в день капитуляции армии фельдмаршала Паулюса отмечается и в рассказах других фронтовиков. Вот такое было оно, солнце нашей победы.

Профессия «зверобой»
Первым на фронте гвардии старшему сержанту Мордуховичу приходилось бывать ещё на раз. Так, его орудийный расчет одним из первых переправился через Одер по ледяной воде, выталкивая руками пушку на крошащийся лёд у берега. А с рассветом бойцы выдержали семь атак гитлеровцев, семь попыток сбросить советских артиллеристов обратно в реку. Спасая орудия, пушкари переходили в рукопашную. На той песчаной отмели остались боевые товарищи: Нил Крюков, Зура Хаджаев, Юрий Финкельштейн.

В книге воспоминаний начальника штаба 320-го гвардейского полка И.А. Семчука «Гвардейская Полтавская» есть такие строки об артиллеристе-дальневосточнике:

«Одним из первых переправился (через Одер - авт.) Мордухович со своим расчётом. А на рассвете на огневую позицию дальневосточника обрушилась контратака танков и бронетранспортёров врага. Подпустив гитлеровцев на 300 метров, орудие прославленного артиллериста открыло огонь».

Удерживая плацдарм, расчёт Мордуховича уничтожил три танка и две бронемашины противника. За этот бой командир орудия А.И. Мордухович был награждён орденом Красного Знамени, а наводчик Сергей Борздов - орденом Славы II степени.

На фронте ходили листовки с призывами: «Бейте врага, как русский богатырь Абрам Мордухович!» Фронтовой корреспондент был не лишён чувства юмора: Абрам был отнюдь не богатырского роста и телосложения.

Расчет Мордуховича с боями дошел до самого Берлина. Бойцы своими глазами видели, как над рейхстагом взвилось знамя Победы. Но часть Восточной Европы все еще была оккупирована фашистскими войсками. Пятого мая в столице Чехословакии - Праге вспыхнуло народное восстание, и жители Праги обратились за помощью к советским войскам. 97-я гвардейская дивизия, в которой служил Абрам Ильич, получила приказ вслед за танками генерала П.С. Рыбалко двигаться в Прагу.

Вот как сам А. Мордухович писал об этом на страницах «Биробиджанской звезды» в 1995 году :

«По склонам Рудных гор, через лесные завалы, громя засады, дзоты и доты вражеской группировки армии «Центр», мы спешили на помощь многострадальной Праге. Утром 9 мая вслед за танками мы входили в город.

Одно за другим уничтожались осиные гнезда эсэсовцев в зданиях на берегу Влтавы в Старом городе. Моя 76-миллиметровая пушка вела огонь по засевшим в сером многоэтажном доме фаустпатронщикам, поджегшим один из наших танков. Что-то упорнее других оказалась эта свора, но они имели дело с опытными бойцами, прошедшими школу боев в степях Сталинграда и на улицах Бреслау и Берлина.

С фашистами было покончено. Как выяснилось, в подвале дома ожидала казни группа повстанцев.

- Русаки! Злата Прага свободна! - повторяли освобожденные, крепко обнимая нас.

На оживших улицах замелькали трехцветные флаги Чехословацкой республики. Мирные граждане осыпали нашу пушку, танки букетами весенней сирени.

Мы уже знали о безоговорочной капитуляции Германии. Но засевшие в Рудных горах остатки эсэсовских частей не хотели сдаваться и пытались прорваться на Запад, чтоб попасть в плен к американцам. Наша дивизия получила приказ на уничтожение этой группировки. Везде: в Европе, в Америке - уже отмечали день Победы, а мы вели бои».

В 1970-м году, накануне 40-й годовщины со дня выхода газеты, Мордуховича представили к званию «Заслуженный работник культуры». Но какой-то «доброжелатель» накатал анонимку, и почетная награда всесоюзного значения вновь обошла Абрама Ильича стороной. Что там накалякал анонимщик, мы не знаем, но найти «компромат» на Мордуховича было нетрудно: в нём удивительно сочетались строгость, глубокая порядочность и ответственность с мальчишеской бесшабашностью и озорством.

Рассказывают, что во время учебы в Высшей партийной школе с ним произошел такой случай. В Хабаровск приехали какие-то суперартисты. Конечно, в театре был аншлаг, и многие желающие попасть на концерт отошли от кассы разочарованными: им не достался вожделенный билетик. Остался ни с чем и наш герой. Но он не стал горевать, а направился прямо к директору театра. Там, достав из кармана удостоверение Почетного гражданина города Кладно, с гербом Чехословакии, на ломаном русском языке произнес примерно такую фразу: «Я ест чешский гражданин. Не можно ли купит билетик?»

Иностранцы в те годы на Дальнем Востоке были большой редкостью. А держался Абрам солидно. И директор тут же привёл его на гостевую трибуну, где сидели руководители крайкома, крайисполкома и другие почетные гости! Бывавший в «европах» Мордухович держал фасон.

Что произошло далее, с удовольствием рассказывают в Биробиджане до сих пор.

Какой-то простяга-счастливчик, добывший таки вожделенный билетик на приезжих «звёзд», вдруг заметил своего знакомца Мордуховича на «начальственном» балконе и по простоте души закричал ему снизу, выразительно жестикулируя: «Абрам! Ты как туда попал?».

За эту выходку Абрама Ильича чуть не отчислили из партшколы. Его благополучное настоящее спасло его героическое прошлое...

Он был большим поклонником женщин, дружил (именно дружил, так как удивительным образом никогда не терял головы) с Бахусом и на редакционных междусобойчиках охотно «расслаблялся». Коллеги не только уважали его за высокий профессионализм, но и любили за доброжелательность и неизменное чувство юмора.

В начале девяностых, уже разменяв восьмой десяток, Мордухович вышел на пенсию. Вскоре у него умерла жена, сам он перенес инфаркт - потеря близкого человека сильно подкосила Абрама Ильича. И на рубеже нового тысячелетия он вдруг собрался в дорогу, сказав, что уезжает к детям в Израиль. Я встретила его накануне отъезда. Он выглядел сильно постаревшим и больным. Это явно было тяжёлым для него решением. Но когда дети рядом - с этим не поспоришь.

Как-то на электронную почту газеты забросил короткое письмецо из Израиля внук Абрама Ильича. Он рассказал, что его дед сейчас опять жизнерадостен, на новом месте вполне освоился и заглядывается на симпатичных женщин на набережной Хайфы. Природное любопытство и неутомимость к жизни вновь помогли ему.

Абрам Ильич Мордухович скончался 21 апреля 2013 года в Израиле.
Виктор Антонов
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